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2.1 INTRODUCERE

Proiectarea unor produse de succes in cadrul firmelor de stat si private depinde in mare
masura de stabilirea cu obiectivitate a ceea ce inseamna tehnic posibil si economic acceptabil. Nu
existd o ,scurtaturd” care s permitad balansarea corecta a celor dou& concepte. in consecinta, vor
trebui utilizate metodele analizei economice in inginerie pentru a obtine rezultate care sa ajute la
atingerea unui echilibru intre acestea.

Analiza economica in inginerie se orienteaza, in principal, spre compararea alternativelor de
proiecte avand drept criteriu principal eficienta economica. Procesul de comparare utilizeaza o
varietate de terminologii si concepte privind costurile.

Termenii de cost si cheltuiald au intelesuri care pot varia in functie de context. Pentru scopul
urmarit in aceasta carte, cele doua notiuni pot fi utilizate cu sensuri echivalente.

Conceptele si principiile utilizate in studile de analiza economica in inginerie pot fi
interpretate in functie de situatiile concrete si de tipul deciziei care trebuie luata. Acest capitol
prezinta, in ansamblu, conceptele si terminologia utilizate in masurarea eficientei diferitelor
alternative de proiecte.

2.2 MEDIUL ECONOMIC GENERAL

Sunt numeroase concepte economice generale care trebuie luate in seama in studiile de
analizé economicé in inginerie. In termeni generali, economia studiaza interactiunea dintre oameni
si bani, iar ingineria este concentrata pe utilizarea economica a cunostintelor stiintifice in
beneficiul omenirii. In continuare vor fi prezentate elementele importante privind notiunile de
venituri si costuri.

Bunurile si serviciile sunt produse deoarece, direct sau indirect, ele au o anumita utilitate —
capacitatea de a satisface nevoile umane. Astfel, ele vor fi utilizate sau consumate direct sau vor fi
folosite pentru a produce alte bunuri sau servicii care sa poata fi utilizate (consumate) direct.
Utilitatea este cea mai comuna mdasura pentru valoare, exprimata in anumite medii sub forma unui
pret care trebuie platit pentru a obtine un anumit bun sau serviciu.

Termenii cost si  pret sunt utilizati adesea  impreuna. Costul unui
produs sau serviciu este suma totala a costurilor resurselor, directe si indirecte, necesare pentru
producerea acestuia. Pretul este valoarea bunurilor sau serviciilor pe piata. in general, pretul este
egal cu costul plus un profit.

2.2.1 Necesitate, lux si pret

Bunurile si serviciile pot fi impariite Tn doua mari categorii: de necesitate si de lux.
lerarhizarea este, cu siguranta, relativa, deoarece ceea ce o0 persoana considera o necesitate, o
alta poate considera un lux. De exemplu, daca locuiti in Bucuresti, veti afirma ca detinerea unui
autoturism este o necesitate in vederea deplasarii la si de la serviciu. Pentru un locuitor din Valenii
de Munte este posibil ca detinerea unei masini (in acelasi scop) sa fie considerata un lux,
distantele fiind scurte si putand fi strabatute cu usurin{a mergand pe jos sau cu bicicleta.

Pentru toate bunurile si serviciile exista o relatie intre pretul care trebuie platit si cantitatea
ceruta sau cumparata. Aceasta dependenta este reprezentata in Fig. 2-1.
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p=a-hD
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Cererea, D [buc.]
Fig. 2-1 Relatia generala pret - cerere

Pe masura ce pretul unei unitati (p = pret unitar) creste, cererea (D) pentru acel produs va
scadea, in timp ce la o scadere a pretului, cererea va creste. Aceasta relatie poate fi exprimata
sub forma unei functii liniare

p=a-b-D,cu0=<D<a/bsia>0,b>0 (2-1)

unde a este valoarea prefului la cerere zero (valoarea in care graficul cererii ca functie de pret
intersecteaza axa Y), b este cantitatea cu care cererea creste la scaderea prefului cu o unitate (-b
fiind panta graficului), iar D cererea [bucati/perioada] pentru bunul analizat. Atat a cat si b sunt
constante. In consecints, valoarea cererii rezultatd din relatia 2-1 este

D:%,undeb # 0 (2-2)

Consumatorii pot reduce cu destula usurinta consumul de bunuri de lux — odata cu cresterea
pretului acestora — insa vor intdmpina greutati in a reduce consumul bunurilor de necesitate —
atunci cand pretul acestora incepe sa creasca.

2.2.2 Competitia

Cum legile economice se refera, in general, la relatii existente intre oameni si avere, ele sunt
afectate de mediul economic in care oamenii si banii (averea) coexista. Cele mai generale principii
economice sunt valabile Tn situatia existentei unei competitii perfecte.

Competitia perfecta apare in situatia in care un anumit produs este oferit de un numar mare
de furnizori si nu exista restrictii pentru altii in a intra pe acea piata. in aceste conditii, exista
siguranta unei libertati depline de a alege, atat a vanzatorului, cat si a cumparatorului. O
asemenea situatie nu poate aparea in practica, datorita multitudinii de factori care impun anumite
limitari Tn actiunile vanzatorilor, ale cumparatorilor sau ale amandurora. Oricum, admitand ca
ipoteza existenta unei competitii perfecte pe piata, legile economice general valabile sunt usor de
formulat [8].

Existenta unei competitii perfecte este importanta in multe dintre studiile de analiza
economica. Cu exceptia cazurilor in care se precizeaza altfel, in rest se presupune ca factorii
angrenati in studiu evolueaza in conditiile unei competitii perfecte.

La polul opus se afla monopolul. Un monopol perfect presupune existenta pe piata a unui
singur produs, fabricat de un singur furnizor care poate opri pe toti ceilalti sa intre pe piata. Situatia
este, de asemenea, putin probabila in realitate.
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2.2.3 Functia veniturilor totale

Valoarea veniturile totale din vanzari care vor rezulta dintr-o afacere intr-o anumita perioada
(cifra de afacere) este data de produsul dintre pretul de vanzare p, si numarul de bucati vandute,
D.

Vr=p'D (2-3)

Daca pretul este functie de cerere conform relatiei p = a — b'D, unde p = =pretul
[u.m./buc.], D = cererea [bucati/perioada], iar a si b = constante, cu 0 < D < a/lbsia>0,b >0,
atunci relatia veniturilor totale devine

Vr=(a—b-D)D=a-D-bD? pentru0 < D < a/bsia>0,b>0(2-4)

Valoarea cererii, D, care va conduce la obtinerea unor venituri totale maxime este dats de

relatia

T _a_2p.D-o0, (2-5)
dD

de unde rezultd D = a/2b (vezi Fig. 2-2)
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Fig. 2-2 Venituri totale ca functie de cerere

2

A doua derivata este totdeauna negativa (O;[\)/; =—2b), ceea ce confirma faptul cd D corespunde

unui punct de maxim (al veniturilor).
Nota: Cele mai multe firme nu vor obtine profit maxim prin maximizarea veniturilor.

2.3 CONCEPTE Sl TERMINOLOGIE

Pentru a evidentia complexitatea analizei costurilor, se va considera o situatie tipica de
productie. Se presupune ca activitatea principala a unei mici firme de productie o constituie
obtinerea de produse si piese componente in functie de comenzile clientilor (la comanda).
Comenzile primite pot varia de la cateva piese la cateva sute de piese. Firma a primit periodic
comenzi pentru producerea unui anumit reper, fie acesta RP1, din partea societatii X&Y. Procesul
tehnologic de prelucrare contine trei operatii: (1) debitare, (2) strunjire si (3) frezare, ulterior fiind
necesara si (4) ambalarea.
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Costul de productie asociat fabricarii reperului RP1 in acest ciclu de productie este de 25
u.m./buc., reprezentat, in principal, de costuri directe (munca si materialele) si de cheltuielile de
regie (costuri repartizate proportional — asigurari, taxe, curent electric, cheltuieli de marketing etc.).
Firma producatoare se afla acum in negocieri cu societatea X&Y in vederea semnarii unui contract
pentru fabricarea a 10.000 de astfel de piese, intr-o perioada de patru ani, corespunzator, asadar,
unui volum de productie anual de 2.500 piese/an. Un astfel de contract este de dorit, dar in
vederea realizarii lui, firma trebuie sa ia masuri pentru reducerea costului pe bucata.

Compania a numit un inginer pentru a determina metodele prin care s-ar putea asigura
reducerea pretului. Dupa analiza, inginerul a recomandat achizitionarea unui strung revolver de
dimensiuni medii. Cu acest nou utilaj tehnologic, procesul tehnologic de prelucrare se reduce la o
singura operatie: prelucrare complexa pe strungul revolver, dupa care urmeaza ambalarea. Costul
pe bucata estimat pentru reperul RP1 in aceste conditii, va fi de 15 u.m. Mai mult, productivitatea
va creste, deoarece prelucrarea complexa inlocuieste operatiile de debitare, strunjire si frezare.

Daca este achizitionat strungul revolver, ferastraul mecanic, strungul si masina de frezat
(utilizate in prezent) nu vor fi vandute, ci vor fi folosite pentru prelucrari la alte piese, in functie de
comenzile primite de firma. Strungul revolver va fi rezervat pentru prelucrarea reperului RP1 cu o
intensitate de 75%, restul de 25% urmand a fi alocata indeplinirii altor activitatj.

Investifia de dezvoltare necesara pentru achizifionarea strungului revolver si a sculelor
aferente, precum si pentru instalarea strungului este de 50.000 u.m.. Durata de utilizare a
strungului revolver se considera a fi 25 ani, dar se are in vedere ca legislatia permite recuperarea
capitalului investit (prin amortizare) intr-o perioada mai scurta (10 ani). La sfarsitul celor zece ani
firma estimeaza ca valoarea de piata a strungului va fi de 15.000 u.m.. Daca pretul unitar maxim
pe care societatea X&Y il va plati pentru reperul RP1 este de 22 u.m./buc. ce trebuie sa faca
firma: sa accepte sau nu contractul pentru producerea celor 10.000 de piese ?

Raspunsul la aceasta intrebare particulara nu va fi oferit aici sau in altd parte a cartii.
Exemplul a fost ales pentru a ilustra tipurile de decizii care formeaza obiectul analizei economice
in inginerie. De asemenea, cititorul poate aprecia ca sunt necesare investigatii si studii
considerabile pentru determinarea sau estimarea costurilor in cadrul exemplului prezentat. Aceste
informatii despre costuri sunt obfinute, in general, din surse variate, cum ar fi: inregistrarile privind
productia firmei, inregistrarile contabile, informatii de la furnizori etc. Ca urmare, inginerul trebuie
sa se familiarizeze cu terminologia costurilor, conceptul de cost si factorii care il influenteaza
pentru a face fata situatiilor in care sunt necesare comparatii efective si recomandari.

In continuare vor fi prezentate concepte privind costurile, in cadrul a opt categorii
(clasificarea este realizata dupa criterii diferite, asadar cele opt categorii nu sunt exclusive
reciproc):

. Costul ciclului de viata;

. Costuri istorice si costuri nerecuperabile;
. Costuri viitoare si de oportunitate;

. Costuri directe, indirecte si de regie;

. Costuri fixe si variabile;

. Costuri unice si recurente;

. Costuri medii si marginale;

. Costuri relevante si nerelevante.

O~NO AP WN-=-

2.3.1 Costul ciclului de viata

Costul ciclului de viata al unui produs, structuri, sistem sau serviciu include totalitatea
costurilor cu bunul respectiv de-a lungul intregii sale perioade de viata. Termenul de produs
trebuie interpretat in sens general ca un aparat, un echipament, o linie de productie, un proiect
sau o cladire, in general, un sistem. Costul ciclului de viata poate include si costuri de proiectare si
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de dezvoltare, costuri de fabricare si de testare, costuri de exploatare si de intretinere, costuri de
depozitare (pentru produse fabricate intern). De asemenea, costul ciclului de viata poate fi
exprimat si ca suma a costurilor de achizitie, operare, intrefinere si casare (pentru produse
achiziionate de la terti).

O reprezentare grafica a acestei categorii de cost este ilustrata in Fig. 2-3.

Ciclul de viata incepe cu identificarea nevoii economice si se incheie cu activitati asociate
retragerii de pe piata (din activitate) a bunului si inlocuirea cu un altul. Este o perioada de timp
care trebuie definita in contextul situatiei concrete analizate — daca este vorba despre constructia
unui pod in cadrul unei autostrazi, a unui motor pentru un avion de pasageri sau a unei masini
unelte speciale.
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Fig. 2-3 Etape ale ciclului de viata si costurile asociate

Sfarsitul ciclului de viata poate fi definit atat din punct de vedere economic, cat si din punct
de vedere functional. De exemplu, intervalul de timp de-a lungul caruia o structura sau un reper al
unui echipament sunt capabile sa lucreze eficient din punct de vedere economic este mai mic
decét durata de viata fizica a structurii sau reperului respectiv. Astfel, o centrala termica veche,
utilizata la incalzirea unei uzine ihca mai poate produce abur, insa la niste costuri mult mai mari
decat o centrald noua.

Ciclul de viata poate fi divizat in doua perioade de timp principale: etapa de dezvoltare si
etapa de operare. Fiecare dintre acestea poate fi impartita, la randul ei, in mai multe faze (vezi
Fig. 2-3).

Etapa de dezvoltare incepe cu o analizéd a nevoii economice — analiza necesara pentru a
explicita cererea pentru produs, structura, sistem sau serviciu. Apoi, avand cererea explicit
definita, urmeaza, intr-o inlantuire logica, mai multe categorii de activitati:

proiectarea conceptuala transforma cererile privind caracteristicile tehnice si economice
intr-un proiect preliminar. Aici sunt incluse activitali de dezvoltare a variantelor tehnic
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acceptabile si analiza economica a acestora in vederea selectarii variantei(lor) preferate de
proiect preliminar. De asemenea, aici mai pot fi incluse activitati cu realizarea si testarea
prototipului.

- proiectarea de detaliu, proiectarea tehnologiilor, proiectarea constructiilor sau pregatirea
pentru achizitionarea acestora; pregatirea, achizitionarea si punerea in functiune a
facilitatilor si a resurselor necesare pentru fabricare, livrare sau constructie a produsului,
structurii, sistemului, serviciului. Din nou, studiile de analiza economica in inginerie
reprezinta o parte importanta a procesului de proiectare fiind utilizate la compararea
propunerilor si alternativelor si in asistarea activitatii de proiectare.

Tn cadrul etapei de operare apar:
- fabricarea, livrarea sau constructia produselor, sistemelor sau serviciilor;

- utilizarea produselor, structurilor, sistemelor serviciilor de catre clienti; activitati de
intretinere si service;

- retragerea din activitate (de pe piata), casarea mijloacelor fixe utilizate.

In aceasta etapa, prioritatile studiilor de analizd economica in inginerie se referd la (1)
realizarea unui sprijin eficient si efectiv pentru mentinerea in bune conditii de functionare a
bunului, (2) identificarea momentului in care trebuie realizata inlocuirea produsului sau a utilajelor
si echipamentelor care concura la fabricarea acestuia si (3) determinarea duratei economice de
viata si stabilirea momentului retragerii si a activitatilor de retragere din activitate (de pe piata).

Din Fig. 2-3 se observa ca cea mai mare rezerva pentru realizarea de economii in cadrul
costurilor asociate duratei de viata a unui bun este disponibila Tn cadrul etapei de dezvoltare.

Un aspect important al analizei economice 1in inginerie este minimizarea impactului
modificrilor la proiectare in cadrul fazelor de viatd ale produsului. In general, costul unei
modificari a proiectului creste prin multiplicarea cu 10 la fiecare trecere de la o faza la alta [25]
(vezi Fig. 2-4). Asadar, este extrem de eficienta utilizarea unui proiect bine realizat, care nu
necesita modificari ulterioare.

Curba costului ciclului de viati creste rapid in etapa de dezvoltare. In general, aproximativ
80% din costurile efective (efectuate) din cadrul ciclului de viata sunt ,inghetate” la sfarsitul etapei
de dezvoltare, ca urmare a deciziilor luate Tn timpul analizei nevoilor si a proiectarii preliminare gi
de detaliu. In contrast, asa cum reiese din aceeasi figura, aproximativ 20% din costurile ciclului de
viata estimate apar in etapa de dezvoltare, iar 80% in cadrul etapei de operare.

Asadar, exista o mare diferenta intre valoarea estimata a costurilor si cea reala, diferenta ce
provine din desele activitati de modificare a proiectului in cadrul etapei de dezvoltare.

De aceea, unul dintre obiectivele analizei economice este de a explicita efectele corelate ale
diferitelor categorii de cost de-a lungul duratei de viata a unui produs.

Se urmareste minimizarea costului ciclului de viata — cu respectarea caracteristicilor impuse
de rolul functional al produsului — prin realizarea unei balansari corecte intre valoarea costurilor din
etapa de dezvoltare si cea a costurilor din etapa de operare.
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Fig. 2-4 Faze ale ciclului de viata

Elementele de cost utilizate vor varia in functie de situatia analizata. Anumite categorii se vor
repeta, cu o frecventa mai mica sau mai mare.

Analiza economica in inginerie este interesata, in principal, de justificarea economica a
proiectelor ingineresti, de inlocuirea si imbunatatirea proiectelor si bunurilor existente si de
compararea economica a diferitelor alternative de proiecte.

Tn scopul realizarii acestor studii se va defini costul ciclului de viatd ca fiind compus din:

1. Costul initial (investitia initiala);
2. Costuri de exploatare si de intretinere;
3. Costuri de casare.

1. Costul initial al unui produs consta din investitia necesara pentru aducerea lui in stare de
functionare; in general, asemenea cheltuieli nu mai apar de-a lungul duratei de viata a produsului
(costuri unice). Astfel, pentru achizitionarea unei masini—unelte, costul ini{ial poate cuprinde
urmatoarele componente importante:

a) Costul de achizitie a masinii;

b) Cheltuieli de transport si instalare;

c¢) Cheltuieli cu instruirea personalului;

d) Costul de achizitie a sculelor;

e) Cheltuieli cu echipamentele suplimentare.

Cheltuielile de instalare pot include, de exemplu: cheltuielile de pregatire a fundatjei,
cheltuielile cu instalatia de izolare fonica, brangarea la reteaua electrica, la cea de energie termica,
precum si cheltuielile de testare initiala. Cheltuielile cu echipamentele suplimentare pot include
costurile partilor hardware si software ale unor calculatoare de comanda a proceselor.

Pentru alte produse, costul initial poate contine un set diferit de elemente. Unele proiecte pot
include capital de lucru pentru inventare, note de platad si lichiditati pentru salarii, materiale si
altele. in orice caz, trebuie subliniat faptul c&, in mod normal, costul initial al unui produs include si
multe elemente in afara pretului de achizitie. Insumarea sau separarea elementelor costului initjal
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depinde de consideratii legate de impozitul pe venituri si de momentul efectuarii analizei
economice — inainte sau dupa impozitare.

2. Costurile de exploatare si de intretinere sunt cheltuieli periodice (costuri recurente),
necesare pentru functionarea si intretinerea produsului in timpul perioadei sale de viata.
Cheltuielile de exploatare cuprind, de obicei, costuri cu salariile, cu materialele si de regie.

In functie de sistemul contabil utilizat, in categoria cheltuielilor de regie poate fi inclusa o
mare varietate de costuri. Elementele tipice ale cheltuielilor de regie sunt cele cu combustibilul si
electricitatea, primele de asigurare, cheltuielile de inventar, cheltuieli indirecte, cheltuieli
administrative si de conducere.

In general, se presupune ca aceste cheltuieli de exploatare si de intretinere sunt cheltuieli
anuale, dar costurile de intretinere pot fi efectuate si in functie de alte criterii.

Astfel, poate fi respectat un program anual de reparatii unitare si preventive sau reparatiile
pot fi efectuate numai cand sunt necesare, de exemplu, cand este solicitatd o revizie generala. In
cele mai multe cazuri, politica de intretinere va combina cele doua metode, iar costurile cu
reparatile si intretinerea vor trebui evidentiate Tn cadrul studiilor de analiza economica a
proiectelor in inginerie.

3. Costurile de casare

Ciclul de viata implica, in mod evident, 0 anumita perioada de timp, ceea ce inseamna c3, la
casare, produsul poate avea o valoare reziduala.

Cand durata de viata a unui produs s-a incheiat, apar costurile de transfer (casare). Acestea
pot include cheltuieli cu salarile si cu materialele pentru retragerea produsului, cheltuieli de
transport sau cheltuieli speciale (de ex. inlaturarea materialelor periculoase). Desi cheltuielile de
casare rezulta la finalul ciclului de viata, majoritatea produselor au o valoare monetara la
momentul lichidarii. Aceasta este o valoare de piata sau de schimb (valoare care s-ar obtine prin
vanzarea produsului respectiv in momentul lichidarii — casarii). Dupa deducerea costurilor de
casare se obtine valoarea neta - valoarea reziduala.

Valoarea reziduald (VR) exprima valoarea posibil de recuperat dupa incheierea duratei de
viatd a proiectului analizat (prin vanzare, valorificarea pieselor, subansamblurilor rezultate la
casare etc.).

Problema valorii reziduale se pune mai ales pentru operatiile de leasing (inchiriere gi
cumpararea ulterioara a unui mijloc fix). Vanzatorul este interesat de o valoare reziduala care sa
compenseze cheltuielile, ramase neacoperite, cu fabricarea si mentinerea in functiune a mijlocului
fix respectiv. Pe de alta parte, cumparatorul este interesat de o valoare reziduala cat mai mica,
pentru a reduce efortul sau de investitii privind achizitionarea mijlocului fix la sfarsitul contractului
de leasing.

Valoarea de piata, costurile de casare si valoarea reziduala nu sunt cunoscute cu certitudine
si, de aceea, trebuie estimate. Pentru un bun care se depreciaza ca urmare a deteriorarii fizice in
timp au fost aprobat metode de amortizare care pot servi la estimarea ratei de depreciere si a
scaderii de valoare a bunului. Valoarea bunului la sfarsitul exercitiului contabil, in cadrul ciclului de
viata, poartda numele de valoare (neta) contabila. Pe de alta parte, valoarea reziduala se refera
numai la valoarea de piata a componentelor bunului. De exemplu, un automobil de 4 ani poate
avea o valoare contabila de 500 EUR, dar o valoare de piata de 3.000 EUR (sau viceversa). Nu
este neaparat necesara o distinctie intre acesti termeni in vederea evaluarii unui proiect - de
aceea, pentru a exprima valoarea la finalul ciclului de viata vom utiliza termenul general de valoare
reziduala. Astfel, o valoare de piata (schimb) de 3.000 EUR minus costuri de casare de 400 EUR
conduc la o valoare reziduala neta de 2.600 EUR.

Este posibil ca valoarea de piata sa fie mai mare decat valoarea ramasa neamortizata si sa
determine un castig de capital, un surplus de incasari peste valoarea contabila ramasa a mijlocului
fix respectiv. Castigul de capital mareste profitul impozabil, iar pentru a reduce impactul fiscal,
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exista legislatii (franceza, canadiana) care acorda scutiri de impozit pentru jumatate din castigul de
capital. De asemenea, in cazul pierderilor de capital datorate unei valori de piatd mai mici decat
valoarea ramasa neamortizata se admite recuperarea acestora din alte castiguri si venituri de
plasament din anul curent, din anii precedenti sau din urmatorii 5 ani.

Din punct de vedere contabil, se considera ca valoarea reziduala ar trebui sa contina
urmatoarele componente:

- valoarea imobilizarilor corporale la pretul de revanzare estimat, corectat cu impozitele sau
cu economia de impozit aferente plus sau minus valorii rezultate;

- valoarea imobilizarilor necorporale (licente, brevete, studii etc.) si a celor financiare la
pretul de piata sau cel estimat de exper{i financiari;

- suma cumulata a cresterii anterioare a nevoii de fond de rulment (NFR).

Aceste componente ale valorii reziduale urmeaza a fi detaliate ulterior.

Ciclul de viata implica, in mod evident, un anumit orizont de timp, iar finalul sau poate fi
analizat atat din punct de vedere functional, cat si economic. De exemplu, un strung se poate
incadra in parametrii de functionare timp de 40 de ani sau mai mult dar, ca urmare a progresului
tehnic (care conduce la aparitia unor noi strunguri, cu performante mai ridicate), durata sa de viata
economica se poate reduce la numai 10 ani. Viata economica a unui bun apare, in general, ca o
rezultanta a politicii firmei si este influentata in mare masura de impozitul pe venituri.

2.3.2 Costuri istorice si costuri nerecuperabile

Costurile istorice sunt costuri care apar in tranzactiile cu bunul considerat. Costurile
nerecuperabile sunt costuri istorice care nu pot fi recuperate. Distinctia se poate face mai bine
daca se analizeaza urmatorul exemplu.

Se considera un investitor care achizitioneaza 100 actiuni ordinare la Societatea X, printr-un
broker, la pretul de 25 u.m./actiune. In plus, investitorul plateste un comision de brokeraj si alte
taxe in valoare de 85 u.m.. Peste doua luni, inainte de incasarea dividendelor, investitorul revinde
cele 100 de actiuni, prin intermediul aceluiasi broker, la pretul de 35 u.m./actiune, platind 105 u.m.
comision de vanzare. Investitorul realizeaza un profit net de 810 u.m. (3.500 — 2.500 - 85 - 105).
La momentul vanzarii, 2.500 u.m. si 85 u.m. sunt costuri istorice, care sunt recuperate prin
vanzarea actiunilor, asadar nu apar cheltuieli nerecuperabile. Daca, pe de alta parte, investitorul ar
fi vAndut cele 100 de actiuni la 2 luni de la achizitie, iar pretul de piata ar fi fost de 20 u.m./actiune,
cu un comision de 70 u.m., investitorul ar fi inregistrat o pierdere de 655 u.m. (2.000 — 2.500 - 85 -
70). In acest caz anumite costuri istorice vor fi recuperate, dar pierderea de 655 u.m. devine o
cheltuiala nerecuperabila. Daca investitorul estimeaza ca pretul de piata va scadea in continuare
sau daca are nevoie urgenta de bani, acest cost de 655 u.m. va fi ignorat daca actiunile se vor
vinde cu 20 u.m.

Trebuie precizat ca cheltuielile nerecuperabile nu sunt in totalitate fara relevanta pentru o
decizie din prezent. Ele pot fi clasificate ca pierderi de capital si servesc la compensarea
castigurilor de capital sau a altor venituri impozabile, reducand astfel impozitele platite. Costurile
istorice si nerecuperabile ofera informatii care pot imbunatati acuratetea estimarilor costurilor
viitoare pentru bunuri similare.

Alt exemplu de costuri nerecuperabile il reprezinta achizifionarea si vanzarea unui
echipament. Se considera ca echipamentul este achizitionat cu 10.000 u.m. si valoarea reziduala
la sfarsitul celor 5 ani de functionare este de 5.000 u.m. In continuare se presupune ca pierderea
anuala de valoare ca urmare a uzurii fizice este de 1.000 u.m. Costul anual al deprecierii
(amortizarea) de 1.000 u.m. ar trebui (teoretic) repartizat asupra costului final al produselor
obtinute. Dupa repartizarea acestuia si a celorlalte cheltuieli de fabricatie, general administrative,
de marketing etc. asupra fiecarei unitati de produs, se obfine costul unitar. Se adauga apoi un
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profit unitar si se obtine pretul de vanzare. Astfel, prin vanzarea fiecarei unitati de produs se
recupereaza o parte din costurile de depreciere.

In acest exemplu se apreciazé ca incasarile vor recupera totalitatea costurilor de depreciere
estimate la 5.000 u.m. pentru perioada de 5 ani. Daca echipamentul are o valoare de piata de
2.000 u.m., la sfarsitul celor 5 ani apare o cheltuiala nerecuperabila de 3.000 u.m. (5.000 — 2.000).
Pierderea de 3.000 u.m. reprezinta o eroare in estimarea ratei de depreciere, iar proprietarul nu
poate solicita recunoasterea unei valori de 5.000 u.m. cand valoarea de piata este, de fapt, de
numai 2.000 u.m.

2.3.3 Costuri viitoare si de oportunitate

Toate costurile care pot aparea in viitor sunt numite costuri viitoare. In aceast& categorie pot
intra costuri de exploatare pentru munca si materiale, costuri de intretinere, costuri de regie sau
de casare. De obicei, valoarea acestor costuri nu este cunoscuta cu certitudine si de aceea
trebuie estimata. Aceasta este valabil si pentru venituri sau economii daca sunt implicate intr-un
proiect viitor. Estimarile cheltuielilor si veniturilor viitoare sunt nesigure si sunt supuse erorilor. in
consecinta, analiza economica este simplificatd daca se presupune ca aceste cheltuieli si venituri
viitoare sunt cunoscute cu exactitate (analiza economica in mediu cert). Practic, marea majoritate
a elementelor prezentate in aceasta lucrare se refera la analiza in mediu cert (vezi § 3.1). Ulterior,
se va discuta intr-un capitol special despre analiza economica ih medii estimate probabilistic.

Costul renuntarii la oportunitatea unor dobanzi sau venituri din fondurile investite este
cunoscut sub numele de cost de oportunitate. Acest concept poate fi explicat mai bine prin
intermediul urmatorului exemplu.

Se presupune ca o anumita persoana pastreaza 1.000 u.m. in casa; ea renunta astfel la
posibilitatea de a obtine dobanda prin constituirea unui depozit de economii la o banca locala care
ofera, de exemplu, o dobanda de 5% pe an (sunt posibile insa si alte tipuri alternative de investitii).
Pe o perioada de 1 an, persoana respectiva renunta la posibilitatea obtinerii unei dobanzi de 0,05
x 1.000 = 50 u.m. care reprezinta costul de oportunitate asociat optiunii de a pastra cele 1.000
u.m. in seiful din casa.

O ilustrare similara a costului de oportunitate apare daca presupunem ca o persoana
dispune de 5.000 u.m. Aceasta suma este considerata capital propriu, daca cei 5.000 u.m. nu au
fost obtinuti dintr-un TImprumut (nu exista o obligatie, o datorie). Persoana are posibilitatea investirii
sigure, cum ar fi deschiderea unui cont de economii la o banca comerciala sau achizitionarea altor
instrumente financiare. Dintre investitiile posibile, se presupune ca este aleasa combinatia optima
de risc si dobanda (de 10% pe an). Astfel, investitia de 5.000 u.m. va aduce o dobanda de 500
u.m. pe an. Daca, in locul investirii celor 5.000 u.m., persoana cumpara un automobil pentru uz
personal, ea va renunta la oportunitatea de a castiga 500 u.m. dobanda pe an. Suma de 500 u.m.
este un cost de oportunitate anual, asociat cu optiunea de a achizitiona automobilul.

Aceeasi logica se aplica in definirea costului de oportunitate pentru investitii n afaceri sau
proiecte ingineresti. Achizitionarea unui utilaj tehnologic cu 20.000 u.m. din fonduri proprii inlatura
posibilitatea investirii acestor fonduri in alt domeniu de securitate mai mare sau/si cu un profit mai
mare.

Acest concept, de cost de oportunitate, este fundamental in studiul analizei economice si
este un element de cost inclus In aproape toate metodologiile de comparare a alternativelor de
proiecte ingineresti (in cuprinsul cartii, costul de oportunitate mai poate fi intalnit sub forma ratei
minim acceptabile a rentabilitatii).

Intr-un anumit context, aceasta ratd poate fi asociata unui cost al capitalului (vezi § 1.5.4).
Utilizat Tn acest curs, termenul de cost al capitalului se refera la costul obtinerii de fonduri pentru
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finantarea proiectelor prin contractare de obligatii. Aceste fonduri sunt obtinute, Th general, din
surse externe, prin:

e imprumuturi obtinute de la banci sau alte organizatji financiare (companii de asigurari
sau fonduri de pensii private);

e emisiune de obligatiuni.

Obligatiile de acest tip reprezinta datorii pe termen lung contractate pentru achizitionarea de
resurse si materii prime. Ele se concretizeaza in plata de dobanzi lunar, trimestrial, semestrial sau
anual. Acestea reprezinta costul capitalului imprumutat.

Finantarea proiectelor prin emisiunea de obligatiuni este un mijloc de obtinere a capitalului
care, probabil, este mai putin cunoscut decat obtinerea de credite de la banci la o rata data a
dobanzii. De aceea, in lucrare se va insista asupra calcului obligatiunilor (vezi si § 4.5).

Obligatiunile sunt emise de diferite organizatii (asociatii, societati - profit sau non-profit,
organe guvernamentale). Vanzarea obligatiunilor confirma o datorie, o obligatie legala a
organizatiei emitente; in general, obligatiunile sunt asigurate (garantate) de bunurile companiei.

Pe de alta parte, exista si obligatiuni care atestd numai o promisiune de a plati. In oricare din
cazuri, cumpararea de obligatiuni constituie un drept de creanta asupra bunurilor societatii
emitente, dar nu un drept de proprietate. Cei care detin actiunile ordinare sau privilegiate ale
organizatiei au statut de proprietari, dar pot avea sau nu drept de vot in funciie de cele stipulate la
emisiunea de actiuni.

Avand in vedere ca obligatiunile nu confera un drept de proprietate, ci doar atesta o obligatie,
ele sunt considerate, in general, investitii mai sigure decat actiunile ordinare sau privilegiate. Acesta
nu este un adevar general valabil, {indnd seama ca nivelul de securitate pentru obligatiuni sau actiuni
depinde de mulii factori economici sau non-economici; principalul factor este situatia financiara a
unitatii emitente.

O alta metoda de finantare a proiectelor ingineresti o constituie capitalurile proprii.
Capitalurile proprii sunt, in general, obfinute din una din urmatoarele surse:

e actiuni ordinare sau preferentiale vandute cu autorizatia companiei catre investitori;
e autofinantare, prin reinvestirea unei parti din profitul net.

Ambele surse conduc la aparitia unui cost de oportunitate.
Informatii suplimentare cu privire la finantarea proprie sunt prezentate in literatura de
specialitate [24].

2.3.4 Costuri directe, indirecte si de regie

Este necesar sa se precizeze definitia cheltuielilor directe, indirecte si de regie in contextul
activitatii de productie. O structura tipica a acestor costuri, dezvoltata pornind de la o schema
initiata de economistul american Oswald [18], este prezentata in Fig. 2-5.
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Fig. 2-5 Diferite categorii de costuri

Costul de productie reprezinta ansamblul cheltuielilor efectuate de cétre intreprindere pentru
producerea si desfacerea de bunuri materiale si servicii.

Un anumit profit este adaugat la costul complet (de productie), formand pretul de vanzare. O
astfel de structura este necesara in determinarea costului unitar.

In figuré apare termenul de costuri de conversie. Aceste costuri sunt date de suma dintre
costurile de regie si costurile directe cu munca (salariile). Conceptul a aparut si este utilizat cu
precadere in contabilitatea costurilor din SUA.

Pentru a simplifica analiza costului total al bunurilor fabricate — costul de productie —
(prezentat in Fig. 2-5), principalele elemente pot fi definite ca:

e costuri materiale directe;
e costuri salariale directe
e costuri de regie

Cheltuielile materiale si salariale directe pot fi usor determinate si pot fi asociate avantajos
unei operatii specifice, unui proiect sau produs. Efortul de repartizare directa a altor costuri este
prohibitiv si, uneori, chiar unele cheltuieli directe sunt considerate a fi indirecte, in scopuri
contabile.

Ca exemplu, se considera ca semifabricatul pentru o piesa este reprezentat de un reper
turnat, paralelipipedic, avand prelucrarile de degrosare executate la furnizor. Firma in care activati
executa prelucrari de finisare pe 5 suprafete, ulterior fiind executate patru gauri, vopsire si uscare
intr-un curent de aer. Piesele finite sunt ambalate in cutii de lemn si sunt expediate clientului.

In acest studiu, cantitatea de muncéa directd necesara pentru finisare, si ambalare pentru
fiecare piesa se poate determina relativ ugor. Munca necesara pentru receptionarea materiilor
prime, pentru transportul pieselor intre locurile de munca, pentru incarcarea cutiilor in camion si
expedierea spre clienti este mai greu de identificat si repartizat pentru fiecare piesa. Aceasta
munca va fi clasificata drept indirecta, in special in cazul receptionarii, manipularii, transportului si
expedierii, care au in vedere diferite piese in timpul unei zile normale de lucru. Pretul unitar al
achizitionarii semifabricatului reprezinta un cost material direct. Costul vopsirii pentru fiecare piesa
poate fi sau nu usor de determinat; in caz negativ este un exemplu de cheltuiala materiala
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indirecta. De asemenea, costul oricarui lichid de ungere - racire folosit in cadrul procesului de
prelucrare va constitui o cheltuiala materiala indirecta, care nu poate fi identificata pentru fiecare
piesa in parte.

Cheltuielile de regie reprezinta totalitatea costurilor de productie, altele decat cheltuielile
salariale si materiale directe. O anumita firma poate identifica diferite categorii de cheltuieli de
regie, cum sunt cele de fabricare, general - administrative sau de marketing. Ba, mai mult, aceste
cheltuieli pot fi alocate intregii fabrici, unor compartimente ale acesteia, sau chiar unui singur utilaj
tehnologic. Elemente tipice de cost incluse in categoria generala a cheltuielilor de regie sunt:

costuri materiale si salariale indirecte;

impozite;

prime de asigurare;

chirii;

costuri cu inventarul;

costuri de intretinere si reparatii;

costuri de asistenta si administratie (tehnica, vanzari, management);
costuri cu utilitatile (apa, energie electrica etc.)

Cheltuielile cu amortizarea sunt, de obicei, incluse in cheltuielile de regie, insa, ocazional,
pot fi considerate o parte a costurilor directe. Este sarcina contabilitatii costurilor sa repartizeze
proportional aceste costuri asupra diferitelor produse obtinute sau servicii prestate de o
organizatie de afaceri.

2.3.5 Costuri fixe si variabile

Costurile fixe raman constante pentru un domeniu larg al volumului de productie, atata timp
cat se fabrica in mod continuu aceleasi tipuri de produse. Cheltuielile general - administrative,
asigurarile si taxele, chiriile, amortizarea cladirilor si echipamentelor si cheltuielile cu utilitatile sunt
exemple de cheltuieli care nu variaza odata cu volumul productie, in consecinta, sunt numite
costuri fixe. Asemenea costuri pot fi insa fixe numai peste un anumit nivel al productiei; se pot apoi
schimba si devin fixe pentru un alt nivel al productiei.

Costurile variabile se modifica proportional cu volumul productiei. Acestea sunt, ih general,
cheltuielile materiale si salariale directe.

In general, costurile administrative sunt fixe relativ la volumul de productie, costurile
materiale variaza direct proportional cu acesta, iar costurile echipamentelor variaza in trepte in
raport cu nivelul productiei.

Multe costuri au atat componente fixe cat si variabile. De exemplu, un compartiment de
intretinere intr-o uzind poate avea un numar constant de personal de intretinere, cu salarii fixe,
pentru o gama larga de produse. Munca de intrefinere si inlocuire a pieselor echipamentelor poate
insa varia cu volumul de productie. Astfel, costurile totale anuale de intretinere pentru o uzina,
calculat de-a lungul mai multor ani, poate releva existenta atat a unor componente fixe cat si a
unora variabile. Salariile indirecte, amortizarea echipamentelor si costul electricitatii pot avea, de
asemenea, elemente de costuri fixe si variabile.

Determinarea proportiei fixe si variabile a acestor costuri ar putea fi imposibila; daca este
posibila, efortul de stabilire a unor tehnici detaliate de masurare si inregistrare contabila poate fi
prohibitiv. O discutie detaliata privind domeniul nu reprezinta scopul acestei carti, cei interesati
sunt invitati sa citeasca documentatia privind contabilitatea costurilor.

Pentru un volum de productie dat, Q (considerat absorbit in totalitate de cererea D, fara a
exista stocuri finale), costurile totale (C+) pot fi exprimate ca suma a costurilor fixe (Cg) si variabile
(Cy) totale:
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Cr=Cg+Cy (2-6)
Tn cazul unei relatji liniare,
Cv=c, Q(sauCy=c, D-pentruQ=D), (2-7)
unde c, reprezinta costul variabil unitar.

Ca un exemplu, fie costul total anual pentru utilizarea unui automobil personal intr-un anumit
an, exprimat astfel:

Ct = Cr + Cy(Xx), unde x este numarul de Km. parcursi pe an (2-8)

Cheltuielile cu asigurarile, permisul de conducere, deprecierea, intretinerea si dobanda la
banii imprumutati sunt costuri fixe, independente de distanta parcursa cu automobilul.

Cheltuielile cu benzina, uleiul inlocuirea anvelopelor si anumite reparatii sunt proportionale
sau depind de distanta parcursa intr-un an. Se poate aprecia ca cheltuielile cu uzura fizica se
incadreaza in ambele categorii de costuri. Atribuind in mod arbitrar valori numerice in expresia
functiei costului total, expresia:

Cr = 950 + 0.15x (2-9)

reprezinta o relatie valabila pentru anul curent (expresia este restransa la un anumit an deoarece
cheltuielile cu uzura actuala si, de aici, costurile fixe, pot varia de la an la an). Relatia este liniara
in functie de x desi componenta costurilor variabile este, adesea, o funciie neliniara.

In Fig. 2-6 este reprezentata grafic functia costului total.

In continuare se considerd c& cheltuielile totale reprezentate in Fig. 2-6 reprezintd functia
costurilor totale pentru o linie de fabricatie intr-o firma in care se obtine un singur tip de produse.
Apoi, se presupune ca fiecare unitate de produs poate fi vanduta la pretul p u.m. si ca veniturile
totale (V+) reprezinta o functie liniara de cantitatea produsa si vanduta (Q), V+ = p - Q (in aceeasi
ipoteza a egalitatii cererii D cu volumul productiei Q).

Adaugand aceasta relatie functionala la Fig. 2-6 si modificand terminologia, se poate
construi Fig. 2-7.
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Fig. 2-6 Costuri fixe si costuri variabile

in aceasta ultima figura se observa ca veniturile totale anuale sunt egale cu costurile totale
anuale in punctul A sau la o productie (cerere) de Q* bucati.
Astfel, la o productie (cerere) de Q* bucati rezulta:

Vr(Q*) = C+(Q*) = Ce + Cy(Q%), (2-10)
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lar valoarea Q* corespunde punctului critic al productiei (vanzarilor) anuale.
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Fig. 2-7 Reprezentarea punctului critic

Tn legatura cu aceste afirmatii se pot face cateva observatii importante. Astfel, daca volumul
productiei (cererii) este Q, cu Q < Q*, atunci va avea loc o pierdere anuala neta egala cu C+(Q) -
V+(Q).

In mod similar, daca volumul productiei este Q, cu Q > Q*, atunci va rezulta un venit sau
profit anual net egal cu V+(Q) - C+(Q).

In ipoteza ca existd cerere care s& absoarba intreaga cantitate produsa sunt utilizate trei
metode pentru determinarea volumului critic al productiei (vanzarilor):

1. Metoda algebrica
2. Metoda contributiei marginale
3. Metoda grafica

2.3.5.1 Metoda algebrica
Relatia dintre veniturile din vanzari, costurile fixe si costurile variabile este:

Venituri din vanzari = costuri variabile + costuri fixe + profit

APLICATIA 2-2
O societate comerciala fabrica un produs care se vinde cu 10 u.m. Costurile fixe asociate
fabricérii sunt de 150.000 u.m./an, iar costurile variabile unitare sunt de 4 u.m./buc. Volumul de
productie curent este de 40.000 buc./an, insa cererea este de 50.000 buc./an, iar capacitatea de
productie a societatii permite aceasta cregtere.
a) Care este volumul de productie critic ?
b) Care sunt veniturile obtinute din vanzarea pieselor, corespunzatoare volumului de
productie critic ?
Solutie:
a) Fie Q* — numarul de bucati corespunzator volumului critic de productie. Ecuatia de rezolvat
este:
10 Q* =4 Q* + 150.000 + 0 => Q* = 25.000 buc.
b) Fie Y — valoarea veniturilor rezultate din vanzarea volumului critic de productie
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Y = lio .Y + 150,000 => Y = 250.000 u.m.

Valoarea veniturilor ob{inute se poate determina, evident, si prin inmultirea numarului de
piese reprezentand volumul critic cu pretul unitar (25.000 x 10 = 250.000), insa exemplul arata ca
cele doua valori pot fi obtinute independent.

2.3.5.2 Metoda contributiei marginale

Aceasta metoda utilizeaza conceptul de contributie marginala pe unitate vanduta, necesara
pentru acoperirea costurilor fixe.

Contributia marginala se calculeaza ca diferenta dintre pret si costul variabil unitar si este un
concept important in analiza punctului critic (analiza cost — volum — profit). Contributia marginala
reprezinta prima etapa in calcularea volumului profitului care sa acopere costurile fixe. Deoarece
costurile fixe nu depind, ih anumite limite, de volumul productiei, o firma va inregistra pierdere in
cazul in care contributia marginala nu poate acoperi costurile fixe. Pentru valori mici ale volumului
vanzarilor firma va inregistra pierdere, deoarece costurile fixe sunt mai mari decat valoarea
contributiei marginale. Pe masura ce volumul vanzarilor creste, contributia marginala va creste la
randul sau, egaland si apoi depasind costurile fixe.

| APLICATIA 2-3
Folosind metoda contributiei marginale, s& se determine volumul critic al vénZzaérilor in
conditiile indicate in Aplicatia 2-2.
Care este valoarea critica a veniturilor obtinute din vanzari ?
Solutie:
Fie Q* — valoarea critica a produciiei

costuri fixe + profittotal
Q* = —— '_O _ = (2-11)
contributa marginalaunitara

o Q= 180000+ 0 _ 55440 pyc,
10-4
Pentru a raspunde la a doua intrebare se va folosi rata contributiei marginale in vederea
determinarii veniturilor din vanzari necesare acoperirii costurilor fixe. Rata contributiei marginale

este data de relatia:

contributa marginalaunitara
venitulunitar

rata contributei marginale= 100 [%] (2-12)

Fie Y — valoarea veniturilor rezultate din vanzarea volumului critic de productie

costuri fixe + profittotal  150.000 + 0 _ 150.000-100

= — . = = 250.000 um.  Volumul critic al
rata contributei marginale 60% 60

veniturilor poate fi obtinut prin aplicarea formulei alternative:

costuri fixe + profit total 150.000
Y = =1--————— =250.000 um.
costuri variabiletotale 160.000 um

venituri totale din vanzari 400.000
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2.3.5.3 Metoda grafica

Metoda presupune reprezentarea grafica a curbelor veniturilor si costurilor totale. Pe abscisa
se va indica numarul de bucati produse (vandute), iar pe ordonata valorile monetare
corespunzatoare (Fig. 2-7).

In Fig. 2-7 sunt prezentate relatiile dintre costuri, venituri, volumul vanzarilor si profitul
rezultat. Zona dintre curba veniturilor si cea a costurilor variabile reprezinta contributia la
acoperirea costurilor fixe si la obtinerea profitului pentru fiecare nivel al productiei (vanzarilor).

Punctul critic este cel in care curba veniturilor intersecteaza curba costurilor. Pe masura ce
volumul productiei creste, costurile fixe sunt recuperate gradat pana la volumul critic, dupa care
fiecare bucata nou produsa (si vanduta) contribuie la profit.

Diferenta dintre volumul vanzarilor curente si volumul critic al acestora poarta numele de
marja de siguranta. Rata marjei de siguranta reprezinta procentul cu care veniturile din vanzari pot
scadea astfel incat firma sa nu inregistreze pierdere, iar relatia de definire este prezentata in
continuare.

marjade sigurantaa vanzarilor

rata marjeide siguranta= .
volumulactualal vanzarilor

1100 [%] (2-13)

In general este de dorit o valoare a punctului critic scizuta. In cazul general, reducerea
valorii volumului critic poate fi obtinuta in trei moduri independente:

1. Prin cresterea pantei dreptei veniturilor totale;
2. Prin micsorarea pantei dreptei costurilor variabile;
3. Prin diminuarea valorii costurilor fixe.

Marirea pantei dreptei veniturilor totale echivaleaza cu cresterea prefului de vanzare al
produselor, care poate fi o strategie de marketing ineficienta intr-o piatda competitiva, ducand la
scaderea volumului vanzarilor. Costurile fixe, desi nu totdeauna fixe, cum am aratat anterior, sunt
dificil de redus. Reducerea costurilor variabile salariale si materiale directe ofera inginerului sau
analistului, de obicei, cea mai buna posibilitate pentru cresterea profitului.

In continuare se prezinté efectul cresterii costurilor fixe, a celor variabile si a pretului asupra
pozitiei punctului critic. Conform celor anterior afirmate, in primele doua situatii valoarea volumului
critic va creste, iar in a treia va scadea.

O modificare a costurilor variabile va avea ca efect imediat modificarea ratei contributiei
marginale si, implicit, a pozitiei punctului critic.

Cand pretul unitar (p) pentru un produs sau serviciu poate fi reprezentat ca parametru
independent de valoarea cererii (considerata egala cu volumul de productie), fiind mai mare decéat
costul variabil unitar (p > ¢,), va rezulta un singur punct critic.

. . o C
Din egalitatea V1 = Cy rezultd Q* = —F .
p- Cv
Corespunzator valorii critice, inlocuind V1 = p - Q*, rezulta V; =p Ce )
p- Cv

Cy 'CF
p-c¢,
Cum Py exprima profitul anual, adesea este util sa se determine si relatia acestuia:

Pr=(p-c) Q-Ce¢ (2-14)

Astfel, relatia care exprima costul total devine C; =Cg +
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Fig. 2-9 Cresterea volumului critic cu cresterea costurilor variabile

Conceptul de analiza a punctului critic este destul de general si va fi prezentat cu mai multe
amanunte in § 2.4. Presupunand ca exista un punct critic, atunci, pentru doua relatiiy = g(x) siy =
h(x), care sunt functii de o singura variabila, (x),valoarea acesteia pentru punctul critic (notata cu
x*), poate fi determinata din ecuatia g(x) = h(x).

Conceptul poate fi extins la mai mult de doua funcitii de o singura variabila, y = h(x), y = g(x)
si y = f(x). Daca acestea sunt funciii liniare, atunci Fig. 2-10 identifica doua dintre rezultatele
posibile.

In Fig. 2-10, b, nu existd un punct critic unic pentru cele trei relatii functionale. Ecuatiile
liniare y = h(x) si y = f(x) se intersecteaza in punctul B sau x = x;*, care reprezinta valoarea critica
pentru cele doua relatii. Punctul C sau x = x,* este valoarea critica pentru y = h(x) si y = g(x), iar
punctul D, x = x3* este valoarea critica pentru y = g(x) si y = f(x).

ys h(x) ye h(x)
9()
C
| D
A \ |
‘ 909 i g |
i S
| ) L |
| . ] i
0 X “ 0 X T

@ ®) Fig. 2-10 Posibilitati de

aparitie a punctului critic

APLICATIA 2-7

Cheltuielile cu uneltele si salariile operatorilor pentru a instala un strung revolver sunt de 300
u.m. Odata ce utilajul tehnologic a fost instalat, costurile variabile materiale pentru producerea
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unei unitati de produs sunt de 2,50 u.m., iar cele cu salariul strungarului de 1 u.m. Pentru
simplificare, se presupune cd acestea sunt singurele costuri fixe si variabile relevante. Daca
fiecare unitate de produs poate fi vanduta pentru 5 u.m., sa se determine cantitatea de produse
corespunzatoare punctului critic si profitul net (sau pierderea netd) daca marimea lotului este de
1.000 bucéti.

Solutie:
Fie Q = numarul bucatilor produse (si vandute)

V1(Q) = C+(Q) = Ce + Cu(Q)

5Q =300 + (2.50 + 1.0)Q => Q* = 300 / 1.5 = 200 bucat;
Pentru un volum de productie de 1.000 unitati, profitul total P va fi:
P=5x1.000 - (2.5 + 1.0) -1.000- 300 = 1.200 u.m.

In cazul in care cererea este functie de pret, p = a — bQ, unde p = pretul [u.m./buc.], Q =
volumul de productie (considerat absorbit in totalitate de cererea D) [bucati/perioada], iar a si b =
constante,cu0 < Q <a/bsia>0,b>0-vezi§2.1.1.

Daca veniturile si costurile totale sunt date de relatiile 2-1...2-7, rezultatul are forma indicata
in Fig. 2-11. La valoarea criticd Q7 , veniturile totale egaleaza costurile totale si o crestere a cererii

va conduce la obtinerea de profit.

Se defineste valoarea optima a productiei (cererii) Q’, acea valoare pentru care valoarea
profitului este maxima.

La valoarea criticd Q,, valorile totale ale veniturilor si costurilor sunt din nou egale, dar

cresterea cererii va genera pierdere in loc de profit.

Relatiile de determinare a valorilor critice si a celei optime pentru cerere se determina dupa cum
urmeaza.

Pentru orice valoare a productiei (cererii), Q

Profit (Pierdere) = Venituri Totale — Costuri Totale =
= (@aQ -bQ% - (Cr +¢,Q) =
=-bQ*+(a-c)Q—Cg pentru0 < Q < absia>0,b >0 (2-16)
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Fig. 2-11 Costuri si venituri totale ca functie de volum si efectul asupra profitului

Pentru a se obtine profit trebuie indeplinite doua conditii:

1. (a-cy) > 0, ceea ce inseamna ca pretul pe bucata la cerere nula trebuie sa depaseasca
valoarea costului variabil unitar (pentru a nu se ajunge la cerere negativa).

2. V¢ > Ct (veniturile totale sa depaseasca valoarea costurilor totale pentru perioada
analizata).

Daca sunt indeplinite aceste conditii, se poate determina valoarea optima a productiei
(cererii), Q' (la care va fi obtinut profitul maxim):

d(profit) _
AR _a—-c. -2.b-0=0 =>
do —ao Q
=> Q= az‘_ ;v (2-17)

Pentru a certifica faptul ca valoarea obtinuta corespunde profitului maxim (si nu minim) se
poate calcula si derivata a doua:
2 .
d= (profit) __92.b
dQ?

care va fi negativa pentru b > 0.
Punctele critice apar atunci cand costurile totale egaleaza veniturile totale. Asadar, pentru
orice valoare a cererii Q,

Venituri Totale = Costuri Totale
aQ - bQ*=Cr+¢,Q
-bQ*+(@a-¢)Q-Cg=0 (2-18)
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Rezolvand ultima ecuatie se determina valorile punctelor critice ale cererii (vanzarilor si,
implicit, productiei) Q; si Q% :
2
,_ —la-c)ryla-c,)’ -4Cb)-(-cp)

Q* - 7 Ch) (2-19)

2.3.6 Costuri recurente si costuri unice

Costurile recurente sunt acelea care se repeta de-a lungul unei perioade de timp si apar in
situatia in care o firma produce bunuri sau servicii similare ih mod continuu. Costurile variabile
sunt, de obicei, costuri recurente, deoarece ele se repeta cu fabricarea fiecarei bucati dintr-un
produs. Costurile recurente nu se limiteaza insa la costurile variabile. Anumite costuri fixe care se
platesc in mod repetat sunt, de asemenea, costuri recurente. De exemplu, intr-o firma care
furnizeaza servicii de arhitectura, chiria platita pentru spatiile inchiriate — componenta ce apartine
costurilor fixe — reprezinta un cost recurent.

Costurile unice (non-recurente) sunt acele costuri care nu se repeta, chiar daca ele se obtin
prin cumularea mai multor costuri realizate Tntr-o perioada scurta de timp. Uzual, costurile unice
sunt asociate costurilor initiale din cadrul proiectelor de investitji in inginerie.

2.3.7 Costuri medii si costuri marginale

Costul mediu al unei unitati de produs (cost mediu unitar) este dat de raportul intre costul
total si cantitatea produsa si vanduta:

Cu(Q) =C(Q)/Q, (2-20)
unde Cy(Q) = cost mediu unitar [u.m./buc.]; C+(Q) = cost total [u.m.]; Q = cantitatea obfinuta
[buc.].
Costul mediu este, de obicei, o functie dependenta de cantitatea produsa si, In mod normal,
scade odata cu cresterea productiei.
Utilizand exemplul relatiei costului cu utilizarea automobilului din subcapitolul 2.3.5, descris
de functia costului total de 950 + 0.15x, costul mediu este dat de relatia:

Cwm(X) = (950 + 0.15x) / x = 950/x +0.15

Daca automobilul parcurge 10.000 km/an, atunci costul mediu este de (950/10.000 + 0.15) =
0,245 u.m./km. Pentru o distantd anuala de 20.000 km, costul mediu unitar scade la 0,1975
u.m./km.

Tindnd seama de funciia costului mediu din acest exemplu se poate deduce ca, odata cu
cresterea iesirilor (productiei), proportia costurilor fixe alocate fiecarei unitati scade. Aceasta relatie
exprima un principiu economic fundamental, deseori invocat sub titulatura de “economie de scara”,
care subliniaza beneficile economice ale productiei de masa. O asemenea relatie presupune
coeficientul costurilor variabile constant, indiferent de valorile variabilei x. Tn realitate, intr-o unitate
productiva este foarte probabil ca acest coeficient sa creasca odata cu cresterea volumului
productiei (ca urmare a costurilor in crestere cu intretinerea si rebuturile).

Pentru o functie continua a costurilor totale, costul marginal este definit ca o derivata a
acestei funciii in functie de cantitate sau dC+(Q)/dQ:
_dCy

Crng = T

(2-21)
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Acest model este valabil pentru functii continue liniare sau neliniare. In cazul special al unei
functii liniare continue cum ar fi Cr(x) = 950 + 0.15x => dC(x)/dx = 0.15 u.m. In acest caz costul
marginal este valoarea constanta 0.15 u.m. si reprezinta costul necesar cresterii productiei cu o
unitate.

Daca functia costului total nu este continua si este definitd numai pentru valori discrete ale
lui x (x =1, 2, 3, ....) atunci trebuie folosita diferenta pentru determinarea costului marginal. De
exemplu, C(6) — C1(5) este costul marginal al cresterii productiei de la x = 5 la x = 6. In acest caz,
costul marginal reprezinta costul necesar pentru cresterea productiei cu o unitate pana la un
anumit nivel al productiei. Acest lucru este valabil pentru o functie a costurilor totale discontinua cu
tendinta liniara sau neliniara.

Conceptul de marginalism este general si se aplica si altor functii matematice. Astfel,
veniturile marginale pot fi determinate din functia veniturilor totale, profitul marginal din functia
profitului total etc. Daca aceste functii sunt definite pentru valori discrete sau sunt funcitii liniare,
continue, atunci venitul (profitul) marginal este venitul (profitul) obtinut prin vanzarea unei unitati
suplimentare de produs, la un anumit nivel al produciiei.

Valorile marginale si medii ale costurilor corespunzatoare unei cantitai date de productie
sunt, in general, diferite. Tn cazul in care costul marginal este mai mic decat costul mediu, o
crestere a productiei va conduce la o reducere a costului mediu, asa cum este demonstrat in
exemplul cu automobilul, unde C+(x) = 950 + 0.15x. Costul mediu este Cy(x) = 950/x + 0.15, iar
costul marginal Cy4(x) = 0.15.

Astfel, pentru valori finite pozitive ale lui X, costul marginal este totdeauna mai mic decéat
costul mediu, iar costul mediu va continua sa scada odata cu cresterea lui x. O astfel de relatie nu
este valabila, in general, pentru funciii de cost total neliniare.

Tab. 2-6 si Tab. 2-7 exemplifica relatiile dintre costul marginal si costul total si, respectiv,
dintre costul marginal si costul mediu.

Tab. 2-6 Relatiile dintre costul marginal si costul total

Daca Cmg(x)>0 atunci Ci(x + 1) > Cq(x)
Dacda Cmg(x)=0 atunci Ci(x +1) = C¢(x)
Daca Cmg(x) <0 atunci Ci(x + 1) < Cy(X)

Tab. 2-7 Relatiile dintre costul marginal si costul mediu

Daca Cmg(x) < CM(x) atunci CM(x + 1)
< CM(x)

Daca Cmg(x) = CM(x) atunci CM(x + 1)
= CM(x)

Daca Cmg(x) > CM(x) atunci CM(x + 1)
> CM(x)

Exemplul urmator va releva cateva dintre relatiile existente intre costuri, venituri si profit.

2.3.8 Costuri relevante si costuri nerelevante

Determinarea evolutiei costurilor reprezintd un element de o extrema importantd in
planificarea profitului, iar cunoasterea comportamentului acestora in viitor este decisiva pentru un
intreg domeniu al deciziilor manageriale.

Identificarea informatiilor privind evolutia viitoare a costurilor cuprinde doua etape, dupa cum
urmeaza:
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1. La stabilirea volumului de productie pe termen scurt trebuie furnizate informatji privind
dinamica atat a costurilor fixe cat si a celor variabile in domeniul analizat.

2. Pentru un numar de ,decizii speciale” privind alternative posibil de ales, cum ar fi
acceptarea sau respingerea unei comenzi deosebite, trebuie identificate, in functie de
context, acele informatii privind costurile care sa permita luarea unei decizii corecte
(profitabile).

Natura costurilor relevante ih analiza deciziilor pe termen scurt depinde de tipul problemei
pentru a carei rezolvare se va lua decizia.
Tn general, costurile relevante au doua caracteristici importante:

a) Sunt costuri viitoare
Costurile istorice (deja efectuate) sunt costuri nerelevante in analiza; singura lor utilitate este
n legatura cu posibilitatea de a stabili dinamica viitoare pe baza valorilor din trecut.

| APLICATIA 2-13

O societate comerciala a calculat cd modernizarea unui atelier necesitd o investitie de
10.000 u.m. In momentul prezent firma a cheltuit deja 5.000 u.m. O estimare de ultimd ord a
cheltuielilor viitoare necesare pentru completarea activitatii aratd o crestere a acestora cu 20%
fatd de valoarea initial estimata. Care sunt costurile relevante ?

Solutie:

Costurile totale generate de modernizare:

10.000 + 0,2-10.000 = 12.000 u.m.

Costuri efectuate deja: 5.000 u.m.

Costuri viitoare (relevante): 12.000 — 5.000 = 7.000 u.m.

b) Sunt costuri distinctive

Nu toate costurile viitoare sunt costuri relevante. Costurile distinctive sunt acele costuri care
difera de la o alternativa la alta (indica diferentele dintre alternative).

Astfel, in situatia in care doriti sa mergeti la cinematograf luati in considerare doua variante
de transport: masina personala sau mijloacele de transport in comun. Costul biletului de intrare nu
este un cost relevant. El apare identic in ambele variante. Costuri relevante vor fi, asadar, costul
benzinei si (eventual) al tichetului de parcare, precum si costul biletului de autobuz.

Din cele prezentate se evidentiaza faptul ca, in general, costuri relevante sunt costurile
variabile. Cu mici exceptii, costurile fixe nu pot fi considerate costuri relevante deoarece ele, prin
definitie, nu pot fi, pe termen scurt, susceptibile a se modifica. Pe termen lung, costurile fixe se pot
modifica astfel incat, in cazul deciziilor pe termen lung, costurile fixe pot deveni costuri relevante.
De asemenea, nu toate costurile variabile sunt costuri relevante.

in situatii speciale, chiar pe termen scurt, costurile fixe se pot modifica. Astfel, daca o decizie
afecteaza nivelul activitatii pe termen scurt, necesitand cheltuieli viitoare suplimentare de capital,
costurile fixe suplimentare vor deveni costuri relevante in functie de activitatea desfasurata.

2.4 ANALIZA PUNCTULUI CRITIC

Modelele de analiza a punctului critic pot fi reprezentate sub forma grafica sau matematica.
Ele sunt utile in situatiile in care trebuie atribuite costurile fixe si variabile unui anumit numar de
ore lucrate, unui anumit numar de bucati fabricate sau altor parametri care masoara activitati
operationale.

Cu toate ca problematica se incadreaza in cea prezentatd in subcapitolul 2.3.2, am
considerat mult prea importanta aceasta analiza pentru a nu o prezenta separat. Modelele pot fi
utilizate de manageri pentru a selecta una dintre mai multe variante de proiecte sau in planificarea
valorii profitului obtinut ca urmare a desfasurarii unor procese de productie. in ambele cazuri
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punctul critic este elementul central, el permitdnd identificarea domeniului de variatie a
parametrilor ce influenteaza decizia astfel incat valoarea profitului sa fie pozitiva.

Analiza activitatilor existente sau proiectate de productie va fi facuta cu respectarea
urmatoarelor notatii:

Q = numar de bucati dintr-un produs fabricate si vandute intr-un an [buc/an];
p = suma obtinuta prin vanzarea unei bucati din produs (pret) [u.m./buc];

Vt = venituri anuale din vanzari [u.m./an]; V; =p-Q;

Cr = costuri fixe totale anuale [u.m./an];

C, = costuri variabile unitare [u.m./buc];

C+ = suma costurilor fixe si variabile pentru Q bucati; Cr = Cr + ¢,.Q;

P = profitul anual [u.m./an];

P = V1 — C+; o0 valoare negativa reprezinta pierdere.

2.4.1 Analiza punctului critic in functie de o singura variabila

Cand costul asociat mai multor variante de proiecte ingineresti este funciie de aceeasi
variabila este util de aflat acea valoare a variabilei pentru care alternativele analizate genereaza
costuri egale. Primul pas este de a exprima costul fiecarei alternative ca functie de variabila
comuna de decizie:

CT, = ,(Q) si CT, =1,(Q), unde:

CT, = suma costurilor fixe si variabile pentru alternativa 1;
CT, = suma costurilor fixe si variabile pentru alternativa a 2-a;

Q = variabila de decizie comuna ce afecteaza cele doua alternative;

Apoi, se determina valoarea lui Q rezultata prin rezolvarea ecuatiei : f1(Q) = f,(Q). Solutia
gasita va genera costuri egale pentru doua variante. Ea corespunde punctului critic (momentul in
care, indiferent de decizia aleasa, costurile asociate sunt egale cu veniturile).

2.4.1.1 Decizia de a fabrica sau a cumpara

Foarte des un fabricant are de ales intre a fabrica sau a cumpara un anumit produs (reper).
Intr-un asemenea caz se spune ca apare o situatie de ,a fabrica sau a cumpara”.

| APLICATIA 2-14

Fie cazul unui producétor de jucarii care afla ca poate achizitiona motorul electric de
actionare a locomotivei unui tren miniatural cu 8 u.m. Fabricantul poate produce el insugsi motorul
la o valoare a costurilor variabile unitare de 4 u.m./buc. Se estimeaza cd, in cazul adoptarii
deciziei de fabricare, costurile fixe anuale vor creste cu 12.000 u.m./an fata de situatia actuala.
Managerul doregte sa determine volumul de productie anual corespunzator punctului critic.

Solutie:

Costul total anual cu fabricarea (C+¢), exprimat in functie de variabila cautata (Q = volum de
productie anual) este Ct = 12.000 + 4Q, iar costul total anual in varianta cumpararii (Crc) este
Crc = 8Q. Rezulta ca punctul critic apare la
Q* = 3.000 buc/an. Reprezentarea grafica este prezentata in Fig. 2-14.

Pentru Q < 3.000 buc/an, cumpararea este mai economica, altfel motorasul trebuie fabricat.

Daca anumiti parametri se modifica in timpul ciclului de productie, pozitia punctului critic
poate ghida managerul in a se adapta la noua situatie. Pentru cazul prezentat, mici variatii sub si
peste 3.000 sunt nesemnificative. Diferenta este importanta la modificari mari ale valorii lui Q.
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Fig. 2-14 Decizia de a cumpara sau a fabrica

2.4.1.2 Decizia de a cumpara sau inchiria

Un alt exemplu al utilizarii analizei punctului critic este decizia de a cumpara sau inchiria un
anumit echipament.

APLICATIA 2-15

Patronul unei mici firme are nevoie de un minicalculator, legat la Internet, pentru a comanda
mai multe utilaje tehnologice. Calculatorul poate fi Tnchiriat cu 50 u.m./zi, incluzadnd costurile de
service. Ca varianta, calculatorul si echipamentele periferice pot fi cumparate cu 30.000 u.m.

Durata estimata de viatd economica este de 15 ani, valoarea reziduala fiind de 4.000 u.m.
Costurile anuale cu service-ul sunt estimate la 4.000 u.m./an, iar costurile zilnice de operare sunt
de 50 u.m./zi.

Managerul doreste sa afle céate zile pe an trebuie sa lucreze calculatorul astfel incat sa se
atinga valoarea punctului critic ?

Solutie:

Fie Q = numarul de zile dintr-un an in care este necesar calculatorul.

Costul total anual in cazul inchirierii (C;) este dat de relatia Cr; = (50 + 50)Q, iar costul total
anual echivalent in cazul cumpararii (Ct.) este:

Cr. = (30.000 - 4.000)/ 15 + 4.000+50-Q =

=5.733 + 50Q

Primii termeni ai relatiei reprezinta costurile fixe, iar ultimul termen reprezinta costurile
variabile. Punctul critic apare pentru Q* = 114 zile. Reprezentarea grafica a acestei situatii este
ilustrata in Fig. 2-15. Daca va fi necesara utilizarea calculatorului mai mult de 114 zile/an, atunci
este preferabil ca acesta sa fie cumparat. Altfel, este mai economic sa fie imprumutat.
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Fig. 2-15 Decizia de a cumpara sau a inchiria

2.4.1.3 Decizia de selectie a echipamentului

A treia exemplificare se refera la decizia de a selecta un anumit tip de utilaj sau echipament
tehnologic.

| APLICATIA 2-16

Fie cazul in care un echipament special pentru fixarea pieselor pe masa unei masini-unelte
care poate fi realizat cu 1.600 u.m., iar valoarea sa reziduala va fi de 200 u.m. dupa 4 ani de
functionare. Costurile cu intretinerea vor fi 120 u.m./an, iar costul de operare 0,85 u.m./ora.

Ca alternativa se poate utiliza un dispozitiv creat initial pentru alta operatie, caruia trebuie sa
i se aduca niste modificari evaluate la un cost de 500 u.m. Dupa 4 ani valoarea reziduala va fi
nula. Costurile cumulate de intretinere si operare sunt estimate la 1,40 u.m./ora.

Sa se determine valorile punctului critic.

Solutie:

Fie Q = numarul anual de ore in care va lucra echipamentul.

Costul total anual echivalent asociat utilizarii echipamentului special (CTs) poate fi exprimat
prin relatia:

CT, = (1.600- 200)/ 4 + 120+ 0,85-Q= 470 + 0,85Q, iar costul total anual echivalent asociat
utilizarii echipamentului adaptat (CT,) prin relatia CT, =500/ 4 + 1,40-Q= 125 + 1,40Q.

Punctul critic apare pentru CTs = CT,, adica pentru Q* = 627 ore.
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Fig. 2-15 Decizia de selectare a unui echipament

In Fig. 2-15 sunt prezentate graficele celor doua functii ale costului total si punctul critic.
Pentru o utilizare ce depaseste 627 de ore/an va fi selectata alternativa care presupune
achizifionarea echipamentului special.

2.4.1.4 Decizia de dezvoltare

In etapa initiald de dezvoltare a unei intreprinderi, cand se produce la un volum mic datoritd
existentei unei piete restranse, se doreste achizitionarea de echipament ale carui costuri fixe sunt
mici. In etapele ulterioare, cand vanzarile sunt aproape de valoarea maximéa permisa de cerere, se
achizitioneaza utilaje care genereaza costuri fixe mari, dar care permit costuri variabile mici.

APLICATIA 2-17

Se considera ca o firma a estimat ca volumul vdnzarilor pentru un nou produs va incepe cu
1.000 buc. in primul an si va creste cu 1.000 buc/an péna la atingerea valorii de 4.000 buc/an. Se
au in vedere douad variante de utilaje tehnologice utilizate la fabricarea produsului.

Propunerea A presupune utilizarea unui utilaj ce necesita o investitie initiald de 10.000 u.m.
Costurile fixe anuale generate de acesta sunt estimate la 2.000 u.m./an, iar costurile variabile
unitare la 0,90 u.m./buc. Durata economica de functionare a utilajului este de 4 ani. Propunerea B
implicé o investitie initiald de 20.000 u.m. Costurile fixe ale utilajului cumparat in acest caz sunt
estimate la
3.800 u.m./an, iar costurile variabile unitare la 0,30 u.m./buc. Durata economica de viata este de 4
ani.

Care propunere va fi selectata ?

Solutie:
Pe baza valorii finale de 4.000 buc./an, costul de productie unitar, in cazul propunerii A, va fi
2.000 + 4.000-0,90
4.000
3.800 + 4.000-0,30
4.000

de =140u.m/buc. In cazul variantei B, costul de productie unitar va fi de

=125u.m./buc.
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Rezulta, asadar, ca propunerea B este mai avantajoasa din punct de vedere economic. Un
calcul detaliat pe fiecare dintre cei 4 ani de viata este prezentat in Tab. 2-8 (propunerea A) si Tab.

2-9 (propunerea B).

Tab. 2-8 Extinderea afacerii: propunerea A
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Anul de o . Costuri fixe Costuri variabile
. Bucati fabricate
functionare [u.m./an] [u.m./an]
1 1.000 2.000 1.000 x 0,9= 900
2 2.000 2.000 2.000 x 0,9 =1.800
3 3.000 2.000 3.000 x 0,9 =2.700
4 4.000 2.000 4.000 x 0,9 = 3.600
10.000 8.000 9.000
C, =(8.000 +9.000) / 10.000 = 1,70 u.m./buc

Tab. 2-9 Extinderea afacerii: propunerea B

Anul de " . Costuri fixe Costuri variabile
. Bucati fabricate
functionare [u.m./an] [u.m./an]
1 1.000 3.800 1.000x 0,3= 300
2 2.000 3.800 2.000x 0,3= 600
3 3.000 3.800 3.000x 0,3= 900
4 4.000 3.800 4.000 x 0,3 =1.200
10.000 15.200 3.000

C, = (15.200 + 3.000) / 10.000 = 1,82 u.m./buc

Avantajul calculat pe care-l are propunerea A ar creste prin considerarea valorii Tn timp a

banilor (vezi Cap. 3).

Acesta este un aspect important pentru o intreprindere noua, care trebuie sa-si gestioneze cu
mare grija fondurile sau cand exista o anumita incertitudine privind volumul vanzarilor.




